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MINISTERUL SĂNĂTĂŢII AL REPUBLICII MOLDOVA 

 

MINISTRY OF HEALTH OF THE REPUBLIC OF MOLDOVA 

 

Nr. 03/2009 (3262/3017) din 06.06.2022 

La nr. (CS) 24-78-4477 din 04.05.2022 

La nr. (AP/3262) 08-1/4-825 din 21.04.2022 

La nr. (AP/3017) 08-1/4-826 din 21.04.2022 

 

Către:  Domnul Ceslav PANICO 

Avocatul Poporului (Ombudsman) 

Președinte al Consiliului pentru prevenirea torturii 

ombudsman@ombudsman.md  

 

Copie:  Cancelaria de Stat 

 

Ministerul Justiției 

(convocare) 

 

La solicitările Avocatului Poporului cu numerele: 08-1/4-825 și 08-1/4-826 din 21.04.2022, vizând 

implementarea recomandărilor înaintate în Raportul Consiliului pentru Prevenirea Torturii (CpPT), 

elaborat în conformitate cu prevederile pct. 19 lit. b) din Protocolul Opţional la Convenţia împotriva 

Torturii şi a Pedepselor sau Tratamentelor Inumane sau Degradante (OPCAT), adoptat la 18 

decembrie 2002, în cadrul celei dea 57-a Sesiune a Adunării Generale ONU, prin Rezoluţia 

A/RES/57/199 (ratificată prin Legea 66/2006), în urma vizitei de monitorizare din 22 februarie 

2022 la Penitenciarul nr. l6 Pruncul, din cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor, 

Ministerul Sănătății a examinat raportul prenotat și, în limita competenței funcționale, comunică 

următoarea informație pe marginea recomandărilor Avocatului Poporului (Ombudsman): 

 

1. De a include în strategia de asigurare cu cadre medicale a instituțiilor medico-sanitare 

publice și sectorului penitenciar.  

 

Plasarea în câmpul muncii a absolvenților instituțiilor de învățământ medical superior se efectuază 

în baza concursului pe post la admiterea în rezidențiat, urmat de semnarea unui contract tripartit 

privind instruirea și plasarea în câmpul muncii a tinerilor specialiști. Contractul prevede obligația de 

a activa în instituția medicală care a oferit postul respectiv pentru o perioadă de cel puțin trei ani. 

Pentru a beneficia de comandă de locuri în rezidențiat, sectorul penitenciar trebuie să informeze 

Ministerul Sănătății despre locurile vacante și specialitățile necesare.   

 

 

2. Identificarea soluțiilor pentru garantarea deținuților a statutului de persoană asigurată și 

de a dezvolta un mecanism de conlucrare dintre CNAM și ANP, pentru acoperirea 

cheltuielilor persoanelor incluse în grupurile celor asigurați din bugetul de stat. 

 

3. A include deținuții în categoria pacienților beneficiari ai programelor naționale altele decât 

HIV și TB (sanatate mintală, cancer, diabet zaharat, promovare a sănătății, etc). 

 

4. De a asigura accesul deținuților la toate serviciile de sănătate disponibile în comunitate 

pentru populația din penitenciare prin includerea deținuților în toate programele naționale de 

sănătate.  
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Includerea în lista categoriilor de persoane asigurate de către Guvern a persoanelor deținute,  

presupune o abordare foarte complexă. Persoanelor deținute, actualmente, li se acordă asistența 

medicală în cadrul unităților medicale din cadrul instituțiilor de detenție, finanțate totalmente din 

contul bugetului de stat.  

 
Totodată, în conformitate cu prevederile Regulamentului cu privire la modul de asigurare a 

asistenţei medicale persoanelor deţinute în penitenciare, aprobat prin Ordinul Ministerului Justiţiei 

nr. 478 din 15.12.2006, persoanele deţinute beneficiază de același spectru de servicii medicale în 

instituţiile penitenciare, de care beneficiază și persoanele asigurate la nivel de asistență medicală 

primară, conform prevederilor Programului Unic al AOAM. 

 

Deținuții, care suferă de maladii social-condiţionate, cu impact major asupra sănătăţii publice, sunt 

beneficiari ai programelor naționale HIV și TB, iar Ministerul Sănătății examinează posibilitatea 

includerii deținuților în categoria pacienților beneficiari ai programelor naționale privind sănătatea 

mintală, cancer, diabet zaharat, promovarea sănătății, inclusiv, Programul național de control al 

maladiilor nontransmisibile. 

 

5. De a elabora și include un modul de instruire despre Asistența Medicală în Instituțile 

Penitenciare în Educația Medicală Continuă (în cadrul USMF și Centrul de Excelență R.Pacalo).  

 

Personalul medical care activează în Instituțiile Penitenciare susțin periodic cursuri de perfecționare 

cu diferite tematici în cadrul Departamentelului de Educație Medicală Continuă a USMF ”Nicolae 

Testemițanu” și în cadrul Centrului de Educație Medicală Continuă a Personalului Medical și 

Farmaceutic cu Studii Medii.  

 

Programele de perfecționare cuprind toate necesitățile de perfecționare a lucrătorilor din domeniul 

sănătății, inclusiv, și a lucrătorilor medicali ce activează în Instituțiile Penitenciare. Reieșind din 

specificul activității lucrătorilor medicali în instituțiile penitenciare, se recomandă și cursuri de 

perfecționare în domeniul psihologiei medicale.  

 

 

 

MINISTRU                                                                                                        Ala NEMERENCO 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ex.: Paulina Tudos 

Tel.: 022.26 88 13 
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